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Verfah i her Q

Corona positiv oder dril der Verdacht auf

Mit Erlass vom 08.04.2020 nachmittags beauftragte uns das SMS, 6 Plitze fiir nicht-medizinische
Quarantane-Verweigerer einzurichten und ab dem 09.04.2020 vorzuhalten.

Die Unterbringung erfolgt auf der Station A 6/3 in Einzelzimmern. Die Bewachung erfolgt durch die
Sachsische Polizei, ebenso die Uberstellung.

Der Pflegedienst ubernimmt Aufgaben des dheitsamte:

Der Arztliche Dienst nimmt die Personen nach Uberstellung in Empfang und visitiert taglich (Details siehe
n).
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Einzelfoll sei Zwong nétig, um Anordrungen durchzusetzen

Wer in Sachsen in Quarantéine muss und sich nicht daran héilt, muss nun mit harten Strafen rechnen. Das Bundesland
hat knapp zwei Dutzend Zimmer in Kiiniken in denen L von der Polizei

bewacht werden sollen.

er sich in Sachsen der Anordnung hiuslicher Quarantine verweigert, kann seit Donnerstag in einer
psychiatrischen Klinik festgesetzt werden. Das berichtete der MDR
(hutps: d i igerer-strafen-insperren-100.html) _ unter

Berufung auf eine Anfrage beim Sozialministerium des Landes.

Demnach hat die L i inden iatri Kliniken itz, Arnsdorf, idnitz und Rodewisch

insgesamt 22 Zimmer freigerdumt, in denen etwaige Verweigerer festgesetzt werden sollen. Deren Bewachung solle die

Polizei iibernehmen.

»Es ist fiir unser aller Gesundheit und Leben wichtig, dass die Menschen sich an die Quarantineanordnungen der
Gesundheitsimter halten®, zitiert der Sender die Sozialministerin des Landes, Petra Kpping (SPD).
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Hartere Strafen fUr Quarantane-Verweigerer

Waren Sie kiirzlich im Ausland? Hatten Sie Kontakt mit einer coronaverdéchtigen Person? Dann kann es natilrlich sein, dass
sie sich selbst mit dem Sars-CoV-2-Virus angesteckt haben - und dass Sie in Quarantane miissen. Also, dass Sie zuhause

bleiben und soziale Kontakte vermeiden sollen. Das st eine die vom Ihrer d
Ihres Landkreises angeordnet wird. Wer sich nicht an die Anordnung halt, kann seit Donnerstag in Sachsen Arger
bekommen.

von Andre Seifert, MDR AKTUELL
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. CORONAVIRUS

Personen, die sich in Sachsen nicht an die Q: halten, kénnen zukiinftig isoliert werden.
BILDRECHTE: COLOURBOX.DE

Quarantane-Verweigerer konnen in Sachsen in Zukunft werden. Das hat das Sozi ium des Freistaates auf
Anfrage von MDR AKTUELL mitgeteilt. Demnach hat die L invier i £ insgesamt 22
Zimmer freigeraumt, und zwar in den Kliniken Altscherbitz, Arnsdorf, GroBschweidnitz und Rodewisch.

Dort sollen Menschen eingeschlossen werden, die sich einer Qi Die soll die

Polizei ubernehmen.

- | #MDRKLART
& Was man Uber Corona-Quaranténe wissen muss
Virug (209, Im Falle einer Infizierung mit dem Corona-Virus wird fiir die Betroffenen
n'"'-‘an Quarantéine verordnet. Wir erklaren lhnen, wer genau in Quarantane muss, wie
| lange und welche Regeln fir die Quaranténe gelten.
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MaRnahmen "mit Zwang durchsetzen"

Die sachsische Sozialministerin Petra Kopping, SPD, teilte dazu in einem schriftlichen Statement mit:

"Es st fiir unser aller Gesundheit und Leben wichtig, dass die Menschen
sich an die Q 4 der amter halten. Falls
es im Einzelfall dazu kommen sollte, dass sich Menschen den
Anordnungen widersetzen, st es aber notwendig, die von den

i mit Zwang
durchzusetzen. Dazu ist es méglich, diese Menschen mit einem

Pléne zur Unterbringung in Psychiatrie

Bereits im Friihling 2020 sorgte die sachsi: L i g mit Planen der Verweigerer fir
Emporung: So wurde geplant, dass die betreffenden Personen notfalls in Psychiatrien untergebracht werden
sollen. Das berichtete damals der Mitteldeutsche Rundfunk «MDR» unter Berufung auf das Sozialministerium.
Ministerprasident Michael Kretschmer (CDU) stoppte daraufhin die Plédne. Er schrieb auf Twitter, dass die PI&-
ne bei vielen Menschen «falsche Sorgen» geweckt hatte.

Das stimmt. Wir nehmen den Erlass trotzdem zuriick. Er hat bei vielen Menschen falsche Sorgen geweckt. Sachsen ist
bisher gut durch diese schwere Zeit gekommen. Bleiben wir verniinftig und zusammen. Viele Tote in anderen Landern
mahnen zum vorsichtigen Umgang mit diesem Virus.

— Michael Kretschmer (@MPKretschmer) April 11, 2020

Das Bundesland kampft nun trotz hartem Lockdown seit Monaten mit steigenden Corona-Zahlen. Auf der
Karte des Robert Koch-Instituts ist die Region tiefrot eingefarbt. So haben sich im Vergleich zum Vortag iiber
2000 Personen mit dem Coronavirus infiziert. Insgesamt zahit Sachsen fast 163'500 Falle und gerundet 4'800

Tote. Quelle: NAU.ch vom 15.01.2021
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Vorerst keine Zwangsisolation fir Quarantane-Verweigerer
in Krankenhausern

Do

Bildrechte: Colourbox.de

sachsen verzichtet vorerst auf die vonQ in Wie das
sachsische Gesundheitsministerium am Sonnabend mitteilte, stehen 'die Landeskrankenhauser dafar nicht mehr zur
Verfiigung'. Es sei nach wie vor Sache der Polizei, die von den Gesundheitsamtern angeordneten Magnahmen

sagte Petra Koppi

Kopping gehe weiterhin nicht davon aus, dass *solch gravierende MaRnahmen® nétig seien. Kritik am Vorgehen der
Landesregierung wies sie zuriick.

Insgesamt miissen wir alle sehr aufpassen, dass wir
die Akzeptanz unserer Mainahmen zur
Einddmmung der Corona-Infektionen nicht infrage
stellen. Sie sind wichtig fiir unser aller Gesundheit
und Leben. Und sie sorgen dafilr, dass die
Krankenhéuser nicht an ihre Belastungsgrenze
stoflen.”

Bildrechte: dpa

Petra KSppin,
| sichsische Gesundheitsministerin

Kritik von Freien Wahlern

Die Freien Wahler hatten die strengen Regeln fiir Quarantane-Verweigerer in Sachsen kritisiert. Es sei *vollig tiberzogen,

dass diese zwangsweise isoliert werden konnten, teilte die Partei am Freitag mit. Manche Birger fihlten sich an

schlimmste DDR-Zeiten erinnert. Zuvor hatte das Sozialministerium auf Anfrage des MDR mitgeteilt, dass Quarantane-

Verweigerer in Sachsen weggesperrt werden kbnnten. Dazu habe die Landesregierung in vier psychiatrischen
insgesamt 22 Zi
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Quarantiine-Verweigerer wegsperren? Sachsen
stoppt Pldne zur Unterbringung in Psychiatrie

Sachsen nimmt einen Erlass zur Corona-Quarantine
zurick. Die Pline hitten, so die Regierung,
.bei vielen Menschen falsche Sorgen geweckt”.

Von Matthias Meisner
Stand: 11.04.2020, 21:48 Unr

(1) as tun mit Menschen, die notorisch eine von

’ Behorden angeordnete Corona-Quarantine
verweigern? Seit Karfreitag diirfte deren Zahl bundesweit
ansteigen - denn seitdem gilt, dass jeder, der von einer




Strenge Regeln in Sachsen

Quarantine-Verweigerern
droht Psychiatrie!

schwedntz (Archivito)

Unterbringung In der Psychiatrie!

ber BLD.Das
Land setztdamit ine Verordnung des Bundes (Ifektonsschutzgesetz, § 30, Abs 2) um.

dem droht

Polizelbewachung.
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Coronavirus: Gefingnis in Sachsen (D)
fur Quarantane-Verweigerer

Noélle Schnegg
Deutschland, 15.01.2021 - 15:43

Das Bundesland Sachsen meldet im Zusammenhang mit dem Coronavirus Hochstwerte. Laut «Bild» wird nun
eine Unterbringung fiir Quarantdne-Verweigerer geplant.

https://www.nau.ch/news/europa/coronavirus-gefangnis-in-sachsen-d-fur-quarantane-
verweigerer-65852882
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Germany to Detain Quarantine Breakers as Cases, Deaths Increase (2:30 a.m. NY)

Several German states plan to detain quarantine breakers, Welt am Sonntag reported. People
who repeatedly violate quarantine orders face detention in some German states, in addition

to high fines, the newspaper reported, citing its own inquiries.

The state of Baden-Wuerttemberg plans to admit persistent quarantine breakers to

d sections of hospitals, which are i 1 by a security service, Schleswig-
Holstein plans to detain the persons on the premises of a youth detention center, and Saxony

is in the process of putting up a designated facility for such cases, according to the paper.

17 Jan 2021 Arzte-Zeitung
https://www.aerztezeitung.de/Politik/Bundeslaender-planen-Zwangseinweisung-fuer-

Quarantaene-Verweigerer-416299.html
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Corona-Pandemie
Bundeslander planen Zwangseinweisung fiir
Quarantdne-Verweigerer

Mit Quarantane-Anordnungen durch die Gesundheitsamter nehmen es offenbar nicht alle Birger
ernst. In manchen Bundesléandern wird nun an eine Zwangseinweisung als letztes Mittel gedacht.

Veréffentlicht: 17.01.2021, 15:52 Uhr

Berlin. Mehrere Bundeslander wollen in der Corona-Pandemie hérter gegen Quarantane-Verweigerer
vorgehen. Neben hohen BuRgeldern kommt es kiinftig im Extremfall zur Zwangseinweisung an
zentralen Stellen, berichtete die ,Welt am Sonntag” und verwies auf eigene Recherchen.

Demnach waren Menschen betroffen, die die amtliche Anordnung missachten, sich wegen einer
moglichen oder tatsachlichen Corona-Infektion fir bestimmte Zeit zu isolieren. Mit einem
Richterbeschluss kénnen sie bei wiederholtem VerstoR oder Weigerung fiir bestimmte Zeit unter
Aufsicht untergebracht werden.

Bereits bekannt war, dass Sachsen zeitnah eine Einrichtung fiir Quarantane-Verweigerer in Betrieb
nehmen will. Die sachsische Gesundheitsministerin Petra Kopping (SPD) hatte allerdings schon im
Friihjahr 2020 klargestellt, dass eine solche Zwangsmalnahme nur ein allerletztes Mittel sei.

In Baden-Wirttemberg werden fiir uneinsichtige Quaranténe-Verweigerer derzeit Platze in zwei Kliniken
geschaffen. Diese Platze wiirden dauerhaft durch einen Wachdienst kontrolliert, sagte ein Sprecher des
Gesundheitsministeriums in Stuttgart am Sonntag der Deutschen Presse-Agentur.

Schon Drohung soll helfen

Demnach soll je eine Klinik im wiirttembergischen und im badischen Landesteil liegen. ,Die
zwangsweise Unterbringung ist kein neues Instrument, sie konnte auch bisher schon angeordnet
werden und wurde in Einzelfallen auch bisher schon angeordnet”, sagte der Sprecher. Es handle sich
dabei nicht um eine Strafmanahme, sondern um eine MaRnahme des Infektionsschutzes.

In Schleswig-Holstein ist nach Angaben der ,Welt am Sonntag” eine Unterbringung auf dem Geldnde der
Jugendarrestanstalt Moltsfelde geplant. Dort entstehe eine vom Kreis Rendsburg-Eckernforde
betriebene Einrichtung, hieB es unter Berufung auf den Landkreistag.

Die anderen Lander haben laut Zeitung keine zentralen Einrichtungen. Bayerns Gesundheitsministerium
habe mitgeteilt, meist gelinge es, Blrger durch den Hinweis auf ,Zwangsabsonderung und BuRgeld"
zum Einlenken zu bewegen. Als letztes Mittel blieben Zwangseinweisungen in Kommunen. (dpa)
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Pro und Contra zu CoronamaBnahmen

(Quarantdne-Verweigerer wegsperren?

e \: e Kommentar von Gernot Kndler und André Zuschlag

Bisherige MaBnahmen gegen hohe Infektionszahlen wirken kaum. Schleswig-Holstein will
Uneinsichtige in den Jugendknast sperren.
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Nicht alle Quarantane-Verweigerer wurden
unter Zwang in Abschiebe-Gefangnis
Eisenhiittenstadt gebracht

moz@ | Seit Juni wurden etwa 30 Personen aus Brandenburg in das eh lige Abschiebegefangnis
Eisenhiittenstadt gebracht. Doch nicht immer unter Zwang.

19. Januar 2021, 16:43 Uhr - Eisenhdttenstadt
n Ulrich Thiessen und Claudia Duda

itter in der ehemaligen Abschiebehaftanstalt in Eisenhittenstadt: Dort waren zuletzt Quarantane-Brecher untergebracht

Im ehemaligen Abschiebegeféangnis in Eisenhiittenstadt werden zurzeit vom Land Brandenburg Menschen
untergebracht, die hartnéckig gegen die Quaranténe-Regeln verstoen haben. Allerdings war die
Haftanstalt fiir abgelehnte Asylbewerber 2017 aus Brandschutzgriinden geschlossen worden.Die

Sichern Sie sich jetzt den Moz @
Zugang und lesen Sie direkt weiter!
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Infektionsschutz und Zwang

Letztes Mittel: Quarantéineverweigernde wegsperren
>
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26. Januar 2021

Wer wiederholt die Quarantane verweigert, kann eingewiesen werden. Die Regeln sind klar, werden
aber nur selten det. Bad G g richtet schon extra Platze in Kliniken ein.

Mehrere Bundeslinder wollen harter gegen Qi g Neben der hoher
BuBgelder, konnen Menschen an zentralen Stellen zwangseingewiesen werden.

"Wenn jemand sagt, dass er trotz Quaranténe raus geht, haben Stidte die
Méglichkeit, die Polizei zu holen und zu sagen: sperrt den weg."

Katharina Thoms, DIf- in fir Bad

10 Feb 2021 Antwort Sachsische Staatsregierung (Dr.-Nr. 7/5201)

»Laut Medienberichten plane die Staatsregierung die Unterbringung von
Personen, welche der Anordnung von Quarantdnemafnahmen nicht nach-
kommen, zwangsweise in einer Hafteinrichtung unterzubringen. Nach § 30
Abs. 2 IfSG ist aber nur die zwangsweise Unterbringung in einem abge-
schlossenen Krankenhaus oder einem abgeschlossenen Teil eines Kran-
kenhauses zuldssig.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche konkreten Planungen hierzu gibt es in der Sachsischen
Staatsregierung?

Nach Betrachtung geeigneter Liegenschaften im Eigentum des Freistaates
Sachsen wurde auf Ebene der Sachsischen Staatsregierung entschieden, dass
eine gegenwartig ungenutzte Immobilie in Dresden als Absonderungseinrich-
tung ertlichtigt und bei Bedarf durch die Polizei betrieben werden soll. Ein Kon-
zept dazu befindet sich derzeit in Bearbeitung.

21 Feb 2021 Deutschlandfunk
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